Muammer Abali

Sizler stiper kahraman olarak tin kazanmadiginiza gore, daha kolay
sorular sorayim bu ay:

Bir delikanli, Beykoz'daki kiz arkadasina gitmek icin Kadikdy'den yo-
la ¢ikar. 24 km'lik yolu motorbotu ile denizden gidecektir. Motorbot saat-
te 14 km hizla yol almakta ve saatte 24 litre mazot yakmaktadir. Yakit tan-
kinda 96 litre mazotu vardir ve bogazda 4km/saat ters akinti vardir. Sizce
kiz arkadasina ulasabilir mi?

Sinem'e yasi soruldugunda 30 diye cevap vermektedir. Ancak “pazar-
lar calismadigim icin hi¢ yas almiyorum” dedigine gore gergek yasi siz-
ce kactir?

Mesut ile Hakan 100 metre yarisina tutusurlar. Ama pek de yaris gi-
bi olamaz. Hakan, tam 10 metre fark atar. Mesut, tekrar yaris yapmak is-
ter ama bir sarti vardir: “Sen baslama cizgisinden 10 metre geriden bas-
la" Hakan kabul eder. Sizce ikinci yarisi kim kazanir?

Yeni bir araba aliyorsunuz. Yakit tanki 40 litre aliyor. Litre basina 10 km
yol yapan bu arabaniz, 360 km uzakliktaki menzilinize 32 km kala stop
ediyor. Bir de bakiyorsunuz ki benzin deposu delik; tip tip damliyor. Kag
litre benzin kaybettiniz yolda acaba?

Bir antikacida 2 tane antika saat buluyor ve tanesini 50 TL'den aliyor-
sunuz. Saatlerinize baka baka giderken, birisi gelip saatlerden birisini
kendisine satmanizi istiyor. 60 TLden satiyorsunuz. Sonra bir de bakiyor-
sunuz ki yan diikkanda ayni saat daha yiiksek bir fiyattan satiliyor. Heye-
canla, sattiginiz saati 70 TLden geri aliyorsunuz. Daha sonra saatlerin bi-
risini 80 liradan satiyorsunuz. ikinci saat ise elinizde kaliyor. Sonunda sa-
ati satin aldiginizdan %710 daha asagiya satmak zorunda kaliyorsunuz.

Bu isten kar mi ettiniz zarar mi acaba?

Biliyorum bu sorular ¢ok kolay sorular. Cevaplarini yazmaya gerek
goérmiyorum. Umarim tadinizi kagirmaz bu. Aslinda bdyle sorular sor-
may! ¢ok da gerekli gérmiyorum ama bir degisiklik olsun diye distin-
dim.

Biraz daha zor sorular sorayim:

Slipermen’e sormuslar:

“Sifirile 1 arasinda kag sayi vardir?”

Sizce yaniti ne olur?

Biliyorsunuz tlkemizde 7 basamakli telefon numaralari kullaniliyor.
Genel aliskanlik olarak da ilk ti¢ basamak bir sayi, sonraki iki basamak bir
sayi ve son iki basamak da Uiclincii bir sayi olarak sdyleniyor. Ornegin te-
lefon numaraniz 643 28 15 ise, alt1 yliz kirk ti¢ yirmi sekiz on bes diye sdy-
lGyoruz. Simdi size anlatacagim numarada siz telefon numaranizi ilk tig
ve son dortlii olarak dustnin.
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Super Kahraman

Biliyorsunuz, siiper kahramanlar siradan insanlarin asla basaramayacadi seyleri sip diye yapiverirler.
Mesela Stipermen, sonsuza kadar iki defa saymis. Dediklerine gére pi sayisinin son basamagini da biliyormus.
Zaten, oladanilstii zekas buradan geliyormus. Siipermen sifira bélebiliyormus. Hatta, /-1 sanal bir sayi
degilmis, Stipermen'den korktugu icin kendisini gizliyormus. Siipermen dairenin alanina esit kare ¢izebiliyor,
pergel cetvelle bir agiyi lige bélebiliyor, bir kiipiin hacminin iki katina esit hacimde kiip ¢izebiliyormus.

Durup dururken siiper kahraman olunmuyor sizin anlayacadiniz.

Telefonunuzun ilk 3 basamagdindan olugan sayiyi alin:

Bu li¢ basamakli sayiy1 80 ile carpin

Buldugunuz sayiya 1 ekleyin

Son sayly1 250 ile carpin

Buna telefonunuzun son 4 rakamindan olusan 4 haneli say1yi ekleyin

Ayni 4 haneli sayiyi bir daha ekleyin

Sonugtan 250 ¢ikartin

Buldugunuz sayiyi 2'ye béliin

Ne sonug buldunuz?

Bu numarayi herkese yapabilirsiniz.

Ama buldugunuz sonuca naslil ulastiginizi bir gérelim:

Telefon numaraniz ab sayisi olsun. a, 3 basamakli ilk bolimd, b de 4
basamakli son baliimii géstersin. Ornegin telefon numaramiz 643 2815
ise a=643 ve b= 2815 olsun. Oyunda, telefon numarasini ilk 3 ve son 4 di-
ye ayirdiginiz icin boyle yapiyoruz.

Simdi yaptirdiginiz islemleri adim adim izleyelim:
1.a.80(seksenle carp)
2.80a+1 (bir ekle)
3.80.250.a+250=20000a+250(250 ile ¢arp)
4.20000a+250+b(4 haneli son basamaklardan olusan sayiyi ekleyin.)
5.20000a+250+2b (son eklediginiz sayiyr bir daha ekleyin.)
6.20000a+250-250+2b=20000a+2b(sonugctan 250 ¢ikartin.)
7.10000a+b(ikiye bolin.)

Simdi dikkat edelim:

10000a+b sayisi, bastaki ab sayisinin zaten kendisidir.

BUitlin bu kafa karistirma ¢abalarimizla

ne yaptigimizi gézden gegirelim:

a sayisini 80 ve 250 ile carptik.

Bu a sayisinin 10 binler basamagina kaydirmamizi saglad.

80x250=20 000;

cikan bu sonucu sonra 2'ye bolerek 10 000 elde ediliyor.

Eklenen 250 sonradan cikariliyor. Sadece iz karistirma isi gortyor. Ek-
lenen ikinci b ise 2'ye boliinerek eleniyor.

Yani yeni bir sey yok. Telefon numaranizi aliyor, sayilar labirentine bir
girip cikiyor ve aceleyle tekrar telefon numaraniza geri déniiyorsunuz.

Hos bir hile degil mi?
Bu sayimizi okurken neredeyse kurban bayrami gelmis olacak; bayra-
minizi kutlar matematikli glinler dilerim!



